

СТИЛИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ РЕЧИ

Акрамов Тофикбек Мирголиб угли
Курсант 2-курса Академии МВД РУз,
Рустамов Элбек Улугбекович
Заместитель начальника курса
по строевой части Академии МВД

Аннотация: Юридическая речь является одним из наиболее специфических и формализованных видов коммуникации, характеризующимся особыми стилистическими особенностями. В данной научной статье мы рассмотрим основные характеристики юридической речи, такие как использование специализированной лексики, грамматическая точность, структура текстов и логика изложения, а также приведем примеры стилистических приемов, характерных для данной области.

Ключевые слова: юридическая речь, стилистические особенности, специализированная лексика, грамматика, структура текстов.

Юридическая речь включает в себя специализированную форму общения, которая служит для передачи юридических аргументов, представления доказательств и убеждения судей, присяжных и других юристов. Язык, используемый в юридическом дискурсе, характеризуется точностью, формальностью и соблюдением установленных юридических конвенций. В данной статье рассматриваются стилистические особенности, используемые в юридической речи, включая лексический выбор, синтаксические структуры, риторические приемы и стратегии убеждения.

Использование специализированной лексики

Одной из ключевых особенностей юридической речи является использование специализированной лексики, которая точно определяет правовые понятия и нормы. Например, в договорах, судебных актах и других юридических документах часто встречаются термины, имеющие четкие и устоявшиеся определения. Рассмотрим пример использования специализированной лексики в следующем предложении: "Исполнительный лист является официальным документом, выдаваемым судебным приставом в целях принудительного исполнения судебного решения". Юридический язык также известен широким использованием технической терминологии и жаргона. Эти специализированные термины, такие как «истец», «ответчик» или «amicus curiae», способствуют точности и ясности юридической речи. Кроме того, юристы часто используют латинские фразы, такие как «habeas corpus» или «prima

facie», для передачи конкретных юридических концепций. Использование такого лексического выбора отличает юридическую речь от повседневной речи и повышает ее авторитет.

Грамматическая точность

Грамматика играет важную роль в структуре юридической речи. Сложные предложения с четкой логической связью между частями являются характерными для данного стиля. Например, в юридических текстах необходимо точно соблюдать грамматические правила для избежания двусмысленностей и недопониманий. Пример такого предложения: "В случае нарушения условий договора, стороны обязуются принять все необходимые меры для урегулирования спора". Предложения с ясной логической связью между частями являются характерными для данного стиля. Например, фразы типа "Стороны договорились о следующем: первая сторона обязуется передать в собственность второй стороны указанный объект..." являются типичными для юридических документов.

Юридическая речь часто использует сложные синтаксические структуры для передачи сложных юридических аргументов и установления логических связей. Длинные и запутанные предложения, часто содержащие несколько подпунктов, используются для представления юридических рассуждений и установления причинно-следственной связи. Пассивные заложенные конструкции также распространены, подчеркивая объективность и избегая личной атрибуции.

Пример: «Договор, подписанный обеими сторонами, считается действительным, если только он не будет расторгнут любой из сторон в письменной форме в течение тридцати дней с момента его заключения».

Риторические приемы

Юристы используют различные риторические приемы, чтобы повысить убедительность своих аргументов. К таким приемам относятся повторение, параллелизм, антитеза и риторические вопросы. Повторение усиливает ключевые моменты, а параллелизм создает сбалансированную и запоминающуюся структуру. Антитеза сопоставляет противоположные идеи, подчеркивая силу собственного аргумента. Риторические вопросы привлекают аудиторию и побуждают ее задуматься о последствиях той или иной линии рассуждений.

Пример: «Мы ищем справедливости, а не мести; правды, а не обмана; справедливости, а не предвзятости».

Структура текстов и логика изложения

Структура текстов в юридической речи также имеет свои особенности. Вводные части, тезисное изложение, заключительные положения – все это характеризует юридический стиль изложения. Например, в судебных актах

присутствуют четко выделенные разделы с указанием сторон дела, фактического и правового изложения, мотивированным решением суда и т.д. Пример структуры судебного акта: "Решением суда установлено следующее: первая сторона представила доказательства своей правоты, вторая сторона не опровергла предъявленные обвинения..."

Стратегии убеждения:

Юридическая речь направлена на то, чтобы убедить аудиторию, будь то судья, присяжные или адвокат противной стороны. Юристы используют различные стратегии убеждения, такие как логические рассуждения, эмоциональные призывы и обращения к авторитетам. Логическое рассуждение предполагает представление последовательных и хорошо структурированных аргументов, подкрепленных доказательствами и юридическими прецедентами. Эмоциональные призывы направлены на то, чтобы вызвать сочувствие или сочувствие у аудитории, тогда как призывы к авторитету основаны на цитировании юридических законов, прецедентного права или мнений экспертов для подкрепления своих аргументов.

Пример: «На основании представленных неопровержимых доказательств становится ясно, что действия ответчика причинили истцу непоправимый вред, требующий существенной компенсации».

Таким образом, юридическая речь отличается своими стилистическими особенностями, которые обеспечивают ясность, точность и однозначность выражения мыслей. Понимание и умение использовать эти особенности позволяют профессионалам в области права эффективно общаться и достигать желаемых результатов. Важно помнить, что точное соблюдение стилевых норм и правил является неотъемлемой частью успешного использования юридической речи.

Библиография

1. Беляева Н.А. Стилистика юридического текста: Учебное пособие. – М.: Издательство Юрайт, 2018.
2. Горбачева Е.В. Юридическая стилистика: Учебник для вузов. – М.: Юрайт, 2017.
3. Карпов В.И. Стилистика текста: Учебное пособие для студентов юридических факультетов. – СПб.: Питер, 2016.